

Газета для любознательных
родителей



(ВЫПУСК №1)

Уважаемые родители!

Добро пожаловать в детско-родительский клуб «Читай-ка».

В каком возрасте начинать учить детей чтению?

Этим вопросом озадачивались практически все родители, во все времена. Чтобы ориентироваться в море разнообразной информации, учиться хорошо в школе и вообще стать образованным человеком, необходимо уметь читать. Поэтому, вполне понятно желание родителей научить своего ребенка этому весьма важному делу. Но как? И когда?

Одни родители считают, что детей учить чтению должны педагоги в школе и отпускают эту ситуацию на самотек, другие – непременно хотят вырастить гениев и начинают изучать разнообразные современные методики обучения с двух и ранее лет.

На самом деле, разобраться в том, кто прав невозможно. Каждый родитель должен сам решать, что его малышу более приемлемо.

Безусловно, чтобы правильно определить возраст обучения своего ребенка чтению, родители должны внимательно присмотреться к нему. Как он говорит, как у него развита речь и говорит ли он

предложениями, выговаривает ли все звуки. Если у ребенка логопедические проблемы, то научиться читать ему будет тяжело. Ведь для того, чтобы ребенок действительно научился читать, необходима определенная зрелость мозга и наличие определенных навыков общения. Нередко дети, которых слишком рано научили читать, с трудом читают и усваивают сложные тексты, даже став взрослыми. Выясняется, что дети читают, не понимая смысла: они умеют складывать символы-буквы в «правильные» сочетания, но не могут пересказать то, что прочитали.

Однако всегда были и будут дошкольники, которые сами хотят научиться читать и пристают к родителям с вопросами «А как читается это слово?». В этом случае чтение - их собственное желание, которое не может мешать приобретать им другие навыки.



Многолетний педагогический опыт говорит о том, что лучше всего научить читать ребенка перед школой и тем самым помочь ему пережить не легкий период адаптации к школьной жизни. Если не обучать ребенка чтению до школы, то ему будет тяжело освоить чтение вместе с читающими одноклассниками. Современные буквари рассчитаны на читающих детей.

Начиная учить ребенка читать, надо учитывать психологический аспект. Для одних детей обучение чтению дается легко и они с удовольствием знакомятся с алфавитом, а другие предпочитают играть и категорически отказываются

учить буквы. Чтобы ребенок не разочаровался от процесса чтения, необходимо правильно подобрать подходящую методику чтения. Занятия обязательно должны проходить непринужденно в форме игры, чтобы ребенку было легко и интересно.



Психологи выделяют несколько физиологических признаков, когда можно начинать обучение чтению:

- у ребёнка развита связная речь, т.е. он говорит предложениями, владеет навыками пересказа и составления рассказа.

Крайне опасно начинать обучение чтению, если ребенок еще не разговаривает. У некоторых детей, которых учили читать, например, по кубикам Зайцева до того, как они начали говорить, наблюдалась задержка речевого развития. Вместо того, чтобы участвовать в живом общении, они читали и писали с помощью кубиков;

- достаточно развит фонематический слух.

Это означает, что малыш хорошо слышит каждый отдельный звук в слове, хорошо отделяет его от соседнего, знает, из каких звуков состоит слово. Он легко может подобрать, например, слово, которое начинается с буквы К, а заканчивается буквой А, или выделяет общий звук в словах «кошка, шуба, мышь»;

- у ребенка не должно быть нарушения звукопроизношения.

Когда ребенок не выговаривает звуки, это, во-первых, влияет на фонематический слух, он может быть недостаточно сформирован; а во-вторых, мешает правильно читать;

- сформирована пространственная ориентация.

Например, не вызывают сложностей понятия «право» и «лево». Ведь читать ребенку придется непременно слева направо, и никак иначе. Когда пространственная ориентация хромает, дети могут, например, читать слово с той буквы, которая в данный момент им больше нравится, «зеркалят», путают верх и низ (например, Р и Ъ) и т.д.

Подготовила: учитель-логопед
МБДОУ д/с 9
Анохина Юлия Валерьевна

